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학생들의 활동에서 다양한 형태의 모습이 나올 수 있다. 묶어서 나타낼 

수도 있으며 각각을 접시에 담는 모습으로 나타낼 수도 있다. 학생들

의 활동 모습이 문제의 의미에 맞는다면 모두 정답이라는 것을 안내

한다.
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•접시 1개에 담은 분동은 몇 g인가요? 

- 1`g 분동이 3개이고 0.1`g 분동이 2개이므로 3.2 g입니다. 

•한 명이 가질 수 있는 분동은 몇 g인가요?

- 3.2`g입니다.

1에서 수 모형을 사용하여 직접 나누어 보게 할 수 있다. 소수에서 

수 모형 은 1을 나타내고 은 0.1을 나타낸다. 따라서  6개

와  4개를 학생들에게 나누어 준 후 직접 2등분해 보게 할 수 있다. 

수를 바꾸어 다양하게 활동해 볼 수 있다.

(소수)Ö(자연수)를 알아볼까요(1)
학습 목표

•�자연수의 나눗셈을 이용하여 (소수)Ö(자연수)의 계산 원리를 이해하고 

계산할 수 있다.

6.4Ö2를 직접 나누기

연수와 준기가 과학 축제의 무게 재기 체험 장소에서 윗접시저울로 

무게 재기 체험을 하려고 한다. 두 학생에게 주어진 분동은 1`g 분동 

6개와 0.1`g 분동 4개인데 똑같이 나누어서 무게를 재는 활동을 하려

고 한다. 이 상황을 통하여 6.4Ö2의 상황을 직접 그림으로 나누어 

볼 수 있도록 한다. 

•두 사람은 무엇을 하려고 하나요?

- 윗접시저울로 무게를 재려고 합니다. 

- 분동을 똑같이 나누려고 합니다. 

•두 사람이 사용할 수 있는 분동은 몇 g인가요?

- 6.4`g입니다.

•한 명이 가질 수 있는 분동은 몇 g인지 구하는 식을 써 보세요.

- 6.4Ö2입니다.

•계산 결과를 어림해 보고 어떻게 어림했는지 말해 보세요.

- ‌�3보다는 클 것 같습니다. 6을 2로 나누면 3인데 6.4는 6보다  

크기 때문입니다. 

- ‌�4보다 작을 것 같습니다. 8을 2로 나누면 4인데 6.4는 8보다  

작기 때문입니다. 

- ‌�잘 모르겠습니다. 6.4는 7에 가까운 것 같은데 7을 2로 나누려니 

나머지가 남습니다. 

학생들이 자유롭게 생각을 발표할 수 있는 분위기를 제공한다. 

•분동을 페트리 접시 2개에 똑같이 나누어 담아 보세요.

- ( 준비물 4  를 사용하여 분동을 나누어 담는다.)

1

수업의 흐름

전개

•36.6Ö3을 단위를 변환하여 366Ö3을 이용하여 계산하기

•3.66Ö3을 단위를 변환하여 366Ö3을 이용하여 계산하기

•�자연수의 나눗셈을 이용하여 (소수)Ö(자연수)를 계산하는 원리 정리

하기

도입 6.4Ö2를 직접 나누기

정리 자연수의 나눗셈을 이용하여 (소수)Ö(자연수) 계산하기

수학 6-150

『수학 익힘』    32~33쪽

(소수)_(자연수)를 알아볼까요(1)

 한 명이 가질 수 있는 분동은 몇 g인지 구하는 식을 써 보세요.  6.4_2

 계산 결과를 어림해 보고, 어떻게 어림했는지 말해 보세요. 

예⃝  3보다는 클 것 같습니다. 6을 2로 나누면 3인데 6.4는 6보다 크기 

때문입니다.

 한 명이 가질 수 있는 분동은 몇 g인가요?  3.2`g

무게 재기 체험을 하러 간 연수와 준기는 1`g 분동 6개와 0.1`g 분동 4개를 똑같이 

나누어 가진 뒤, 여러 가지 물건의 무게를 재어 보려고 합니다. 한 명이 가질 수 있는 

분동은 몇 g인지 알아봅시다.

1

 분동을 페트리 접시 2개에 똑같이 나누어 담아 보세요. 준비물 4
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   2~3차시단원3

★ 전자 저작물의 자료를 활용하세요. 
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3. 소수의 나눗셈Ⅰ205

36.6Ö3을 단위를 변환하여 366Ö3을 이용하여 계산

하기

•�끈 36.6`cm를 3명이 똑같이 나누어 가지려고 해요. 한 명이 가질 

수 있는 끈은 몇 cm인지 구하는 식을 써 보세요.  

- 36.6Ö3입니다.

•�그림을 보고 한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 cm인지 어림해 보세요.

- (어림해 본다.)

•�어떻게 어림했는지 말해 보세요.

- ‌�36.6`cm를 36`cm라고 생각하여 한 명이 가질 수 있는 끈을 

12`cm라고 어림했습니다.

•�슬기의 설명을 보세요. 36.6`cm는 몇 mm인가요?

- ‌�1`cm는 10`mm이므로 36.6`cm는 366`mm입니다. 

•�366Ö3은 얼마인가요?

-366Ö3은 122입니다. 

•�한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 mm인가요?

-122`mm입니다. 

•�122`mm는 몇 cm인가요? - 12.2`cm입니다. 

•�한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 cm인가요?

-12.2`cm입니다. 

•�366Ö3을 이용하여 36.6Ö3을 계산할 수 있나요?

- ‌�계산할 수 있습니다. 366Ö3을 계산하고 몫을 소수 한 자리 수로 

나타내면 됩니다. 

- 계산할 수 없습니다. 366과 36.6은 다른 수입니다.

•�36.6Ö3을 계산하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�366Ö3을 계산하고 소수점을 표시하면 됩니다. 

- ‌�36.6은 366의 
1
10 배이므로 몫도 

1
10 배가 되도록 나타내면  

됩니다. 

2

+ 수학 교과 역량

『수학』 50~51

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

6.4Ö2를 직접 나누기 추론 태도 및 실천

•‌�어림하는 과정에서 수 감각을 길러 추론 능력을 기를 수 있다.

•�직접 표시하여 답을 알아봄으로써 수학에 대한 긍정적인 태도 및 실천 

능력을 기를 수 있다.

36.6Ö3을 단위를 변환하여 366Ö3을 이용하여  

계산하기 추론 의사소통

•‌�주어진 수를 단위 변환을 이용하여 자연수로 바꾸어 나타내어 소수의 

나눗셈을 해결하는 과정에서 추론 능력을 기를 수 있다.

•‌�자연수의 나눗셈을 이용하여 문제를 해결한 방법을 설명하는 과정에서 

의사소통 능력을 기를 수 있다.

이런 활동을 할 수 있어요

● �움직이는 물건의 속력 계산하기 추론 창의·융합 의사소통

① 바닥에 눈금이 mm까지 그려진 3`m 줄자를 놓는다.

② 물건을 움직여 움직인 거리와 움직인 시간을 잰다. 

③ m 단위를 cm나 mm로 바꾸어 각 물건의 속력을 계산한다. 

④ 결괏값을 m로 바꾸어 나타낸 다음 속력을 비교해 본다. 

예 ‌�학생 1: 연필을 굴리니까 3초 동안 0.15`m를 이동했어. 	  

학생 2: ‌�0.15`m는 15`cm니까 15Ö3=5야. 1초 동안 5`cm를 

이동했어. 

 학생 3: 그럼 1초 동안 0.05`m를 이동한 거네. 

실생활에서 접할 수 있는 소재를 사용하여 실생활에서 (소수)Ö(자연

수)의 쓰임을 알도록 한다. 

● �수 모형으로 나누어 보기 추론 의사소통

① ‌�수 모형에서 백 모형은 자연수 1을, 십 모형은 소수 0.1을, 일 

모형은 소수 0.01을 나타낸다. 

② 각 자리에서 나누어질 수 있는 나눗셈식을 만든다. 

③ ‌�만든 나눗셈식을 수 모형으로 나타내고 수 모형을 사용하여  

나눈다. 

④ 나눈 결과를 나눗셈식과 관련지어 설명한다. 

소수의 나눗셈이 자연수의 나눗셈과 같이 각 자리의 수들을 나누는 

과정임을 활동을 통하여 유추할 수 있도록 한다. 또한 활동을 설명하게 

하여 개념을 더 명확히 이해하게 한다. 

1

2

513. 소수의 나눗셈

3
소
수
의 

나
눗
셈

끈 36.6`cm를 3명이 똑같이 나누어 가지려고 합니다. 한 명이 가질 수 있는 끈은 

몇 cm인지 알아봅시다.
2

 한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 cm인지 구하는 식을 써 보세요.  36.6_3

 36.6_3을 계산하는 방법을 말해 보세요. 

예⃝  36.6은 366의 
1
10배이므로 몫도 

1
10배가 되도록 나타내면 됩니다.

 한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 cm인가요?  12.2`cm

 그림을 보고 결과를 어림해 보세요.

0 1 2 3(명)

0 10 20 30 36.6 cm

 슬기의 설명을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

1`cm=10`mm이므로

36.6`cm= 366 `mm입니다.

366 _3= 122

한 명이 가질 수 있는 끈은 122 `mm

이므로 12.2 `cm입니다.
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단위 변환이 학습의 주된 내용이 아니므로 학생들이 단위 변환을 기억

하지 못할 경우 10`mm가 1`cm임을 안내해 주도록 한다. 

★ 전자 저작물의 자료를 활용하세요. 
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수학 6-152

 3.66_3을 계산하는 방법을 말해 보세요.

예⃝  3.66은 366의 
1
100배이므로 몫도 

1
100 배가 되도록 나타내면 됩니다.

 한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 m인가요?  1.22`m

 한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 m인지 구하는 식을 써 보세요.  3.66_3

끈 3.66`m를 3명이 똑같이 나누어 가지려고 합니다. 한 명이 가질 수 있는 끈은 

몇 m인지 알아봅시다.
3

 그림을 보고 결과를 어림해 보세요.

0 1 2 3(명)

0 1 2 3 3.66 m

 지혜의 설명을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

1`m=100`cm이므로

3.66`m= 366 `cm입니다.

366 _3= 122

한 명이 가질 수 있는 끈은 122 `cm

이므로 1.22 `m입니다.
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3.66Ö3을 단위를 변환하여 366Ö3을 이용하여 계산

하기
•�끈 3.66`m를 3명이 똑같이 나누어 가지려고 해요. 한 명이 가질 수 

있는 끈은 몇 m인지 구하는 식을 써 보세요. - 3.66Ö3입니다.

•�그림을 보고 한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 m인지 어림해 보세요.

- (어림해 본다.)

•�어떻게 어림했는지 말해 보세요.

- ‌�3.66 m를 3`m라고 생각하여 한 명이 가질 수 있는 끈을 1`m라

고 어림했습니다.

•�지혜의 설명을 보세요. 3.66 m는 몇 cm인가요?

- 1 m는 100 cm이므로 3.66 m는 366 cm입니다. 

•�366Ö3은 얼마인가요? - 366Ö3은 122입니다. 

•�한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 cm인가요? - 122 cm입니다. 

•�122 cm는 몇 m인가요? - 1.22 m입니다. 

•�한 명이 가질 수 있는 끈은 몇 m인가요? - 1.22 m입니다. 

•�366Ö3을 이용하여 3.66Ö3을 계산할 수 있나요?

- ‌�계산할 수 있습니다. 366Ö3을 계산하고 몫을 소수 두 자리 수로 

나타내면 됩니다. 

- 계산할 수 없습니다. 366과 3.66은 다른 수입니다. 

•�3.66Ö3을 계산하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�366Ö3을 계산하고 소수점을 표시하면 됩니다. / 3.66은 366의 

1
100 배이므로 몫도 

1
100 배가 되도록 나타내면 됩니다. 

단위 변환이 학습의 주된 내용이 아니므로 학생들이 단위 변환을  

기억하지 못할 경우 100 cm가 1 m임을 안내해 주도록 한다. 

자연수의 나눗셈을 이용하여 소수의 나눗셈 구하기

•366의 
1
10 배는 얼마인가요? - 36.6입니다. 

•366의 
1

100 배는 얼마인가요? - 3.66입니다. 

•366을 3으로 나누면 얼마인가요? - 122입니다. 

•366의 
1
10 배를 똑같이 3으로 나누면 몫은 얼마인가요?

- 122의 
1
10 배인 12.2입니다. 

•366의 
1

100 배를 똑같이 3으로 나누면 몫은 얼마인가요?

- 122의 
1

100 배인 1.22입니다. 

앞에서 단위 변환으로 학습한 결과를 토대로 자연수의 나눗셈과  

소수의 나눗셈에서 나누어지는 수의 변화에 따른 몫의 변화에 학생들

이 주목하도록 해야 한다. 

같은 수로 나누어질 때 몫은 나누어지는 수의 변화에 따라 변한다는 

것을 학생들이 유추할 수 있도록 안내한다. 

•�366Ö3을 이용하여 36.6Ö3과 3.66Ö3을 계산하는 방법을 말해 

보세요. 

- ‌�36.6은 366의 
1
10 배이고 3.66은 366의 

1
100 배이므로 몫 또한 

366Ö3의 몫인 122의 
1
10배인 12.2, 1

100 배인 1.22가 됩니다.

3

4
과정 중심 평가

•�나누어지는 수가 
1
10 배, 

1
100 배가 되면 몫의 소수점 위치는  

어떻게 변하는지 말해 보세요.

- ‌�나누어지는 수가 
1
10 배가 되면 몫도 

1
10 배가 되므로 소수점은 

왼쪽으로 한 칸 이동합니다. / 나누어지는 수가 
1

100 배가 되면 

몫도 
1

100 배가 되므로 소수점은 왼쪽으로 두 칸 이동합니다.

소수의 나눗셈 계산하기

•자연수의 나눗셈을 이용하여 소수의 나눗셈을 해 보세요. 

- 

5

소수에서 자릿값을 도입할 때 자연수의 
1
10배, 

1
100배를 한다. (소수)

Ö(자연수)의 계산은 자연수의 
1
10배, 

1
100배 한 수들의 나눗셈이므로 

소수의 나눗셈을 이해하기 위하여 주어진 소수의 10배, 100배가  

되는 자연수를 구하는 것이다. 이때, 
1
10배, 

1
100배 사이의 관계를  

시각화하는 활동이 필요하다.

246Ö2=123
24.6Ö2=12.3
2.46Ö2=1.23

693Ö3=231
69.3Ö3=23.1
6.93Ö3=2.31

484Ö4=121
48.4Ö4=12.1
4.84Ö4=1.21

+ 4 에서 과정 중심 평가를 해 볼까요

평가 방법 평가 도구

관찰 수학책, 전자 저작물 형성 평가

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 

•�알게 된 점은 무엇인지 말해 보세요.

- ‌�나누어지는 수가 
1
10 배, 

1
100 배가 되면 몫도 

1
10 배, 

1
100 배가  

됩니다.
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3. 소수의 나눗셈Ⅰ207

『수학』 52~53

+ 수학 교과 역량

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

3.66Ö3을 단위를 변환하여 366Ö3을 이용하여  

계산하기 추론 의사소통

•‌�주어진 수를 단위 변환을 이용하여 자연수로 바꾸어 나타내어 소수의 

나눗셈을 해결하는 과정에서 추론 능력을 기를 수 있다.

•‌�자연수의 나눗셈을 이용하여 문제를 해결한 방법을 설명하는 과정 

에서 의사소통 능력을 기를 수 있다.

자연수의 나눗셈을 이용하여 소수의 나눗셈 구하기 

� 추론 의사소통

•‌�자연수의 나눗셈과 소수의 나눗셈의 관계를 이용하여 소수의 나눗

셈을 해결하는 과정에서 추론 능력을 기를 수 있다.

•‌�문제를 해결한 과정을 설명하면서 의사소통 능력을 기를 수 있다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 33쪽

333. 소수의 나눗셈

3
소
수
의 

나
눗
셈

자연수의 나눗셈을 이용하여 소수의 나눗셈을 계산해 보세요.4

286_2=143

28.6_2

2.86_2

339_3=113

33.9_3

3.39_3

준기는 상자 3개를 묶으려고 리본 336`cm를 3개로 똑같이 3등분했습니다. 연수도 

준기와 같은 방법으로 리본 3.36`m를 사용하여 상자 3개를 묶으려고 합니다. 연수가 

상자 한 개를 묶기 위해 필요한 리본은 몇 m인지 구해 보세요.

5

112 cm m

336 cmcm 3.36 mm

( ) m

준기 연수

 안에 알맞은 수를 써넣고 그 이유를 써 보세요.6

이유

682 2 =

_ =

1
100 

배배

_
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▶ ‌�문제를 읽고 자연수 나눗셈의 의미를 파악하고 그것을 이용하여 소수 

나눗셈의 값을 유도하는 과정에서 추론 능력을 기를 수 있다.

333. 소수의 나눗셈

3
소
수
의 

나
눗
셈

자연수의 나눗셈을 이용하여 소수의 나눗셈을 계산해 보세요.4

286_2=143

28.6_2

2.86_2

339_3=113

33.9_3

3.39_3

준기는 상자 3개를 묶으려고 리본 336`cm를 3개로 똑같이 3등분했습니다. 연수도 

준기와 같은 방법으로 리본 3.36`m를 사용하여 상자 3개를 묶으려고 합니다. 연수가 

상자 한 개를 묶기 위해 필요한 리본은 몇 m인지 구해 보세요.

5

112 cm m

336 cmcm 3.36 mm

( ) m

준기 연수

 안에 알맞은 수를 써넣고 그 이유를 써 보세요.6

이유

682 2 =

_ =

1
100 

배배

_
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추론 의사소통

예 ‌‌몫이 682_2의 
1
100배가 되려면 나누어지는 수가 682의  

1
100배인 수를 2로 나누는 식이어야 합니다.

341

6.82 3.412

1
100

▶ ‌�주어진 식을 보고  안에 들어갈 수를 찾고 그 이유를 설명하는 과정 

에서 추론과 의사소통 능력을 기를 수 있다.

이런 활동을 할 수 있어요

● �나눗셈 카드 놀이 하기 추론

① ‌�같은 자연수 나눗셈이 적힌 나눗셈 카드를 2장씩 준비하고, 

‘
1
10 배’와 ‘

1
100 배’가 적힌 배 카드, 자연수의 나눗셈 답에서 

1
10배와 

1
100 배 한 답이 있는 답 카드를 준비한다. 

② ‌�나눗셈 카드와 배 카드는 뒤집어 두고 답 카드는 책상 위에  

답이 보이게 놓는다.

③ 나눗셈 카드와 배 카드를 뒤집을 순서를 정한다. 

④ ‌�1번 학생이 나눗셈 카드와 배 카드를 뒤집으면 나눗셈의 몫에 

배 카드의 수가 곱해진 답을 찾는다. 

⑤ ‌�답 카드를 빨리 찾은 학생은 답이 맞는지 확인하고 답이 맞으면 

답 카드를 가져간다. 

⑥ ‌�④~⑤번을 순서대로 반복한다. 

3

4

추론

1.12

533. 소수의 나눗셈

3
소
수
의 

나
눗
셈

다음 식을 계산해 보고, 알게 된 점은 무엇인지 말해 봅시다.5

246_2=123

24.6_2=12.3

2.46_2=1.23

693_3=231

69.3_3=23.1

6.93_3=2.31

484_4=121

48.4_4=12.1

4.84_4=1.21

   나누어지는 수가 
1
10배, 

1
100 배가 되면 몫의 소수점 위치는 어떻게 변하는지 

말해 보세요.

�   나누어지는 수가 
1
10배, 

1
100 배가 되면 몫도 

1
10배, 

1
100 배가 되므로 

소수점은 왼쪽으로 한 칸, 두 칸 이동합니다.

 366_3을 이용하여 36.6_3과 3.66_3을 계산하는 방법을 말해 보세요.

�   36.6은 366의 
1
10배이고 3.66은 366의 

1
100 배이므로 몫 또한 

366_3의 몫인 122의 
1
10배인 12.2, 1

100 배인 1.22가 됩니다.

366_3을 이용하여 36.6_3과 3.66_3을 계산하는 방법을 알아봅시다.4
  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

100
1

10
1

366 /3=

36.6 /3=

3.66 /3=

배

배 배

배

1
10

1
100

122

12.2

1.22
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카드 예시

나눗셈 카드

462Ö2 484Ö4 555Ö5 399Ö3

462Ö2 484Ö4 555Ö5 399Ö3

자연수의 나눗셈을 보고 소수의 나눗셈을 유추하는 과정에서 자연수

와 소수의 나눗셈의 관계를 이해할 수 있다. 

학습 정보 지도 방안 예시

366의 
1
10배가 36.6인 것

과 
1

100 배가 3.66인 것을 

파악하지 못하는 경우

2와 3의 단위 변환을 이용하여 366 mm를 

cm로 바꾸면 36.6 cm이고, 366 cm를 

m로 바꾸면 3.66 m임을 안내해 준다.

자연수 나눗셈과 소수 나

눗셈의 나누어지는 수와 

몫의 관계를 파악하지 못

하는 경우

크기가 작은 한 자리 자연수부터 시작하여 

나누어지는 수와 몫의 관계 변화를 살펴보

도록 한다. 수의 변화로 이해가 어려우면 모

눈종이를 이용하여 관계를 찾아보게 한다.

예 6Ö3=2, 0.6Ö3=0.2

1
10 배

1
100 배

배 카드

2.31 1.21 1.11 1.33

23.1 12.1 11.1 13.3

답 카드

★ 전자 저작물의 자료를 활용하세요. 
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